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automatické propojení s původními externími zdroji RVS ČR; – základní identifikační cha-
rakteristiky (název, odkaz na externí zdroj apod.); – blok dat LOKAL – lokalizace objektu 
především pro použití informací z RVS ČR v prostředí geografických informačních systémů 
v národním souřadnicovém systému S-JTSK, buď zjištěné umístění objektu ve spolupra
cujících databázích, nebo vstup z ruční editace ze zaměření při práci se záznamem pří-
mo v terénu; – náležitost do vyššího územního členění jako administrativní členění státu, 
vymezení ZCHÚ aj.); – blok dat DOPLN – klasifikace specifických typů možného ohrožení 
především z pohledu běžného uživatele RVS ČR, neboť odborné dendrologické klasifikace 
nejsou předmětem zájmu tohoto registru, ty jsou právě obsahem propojitelných odborných 
databází jiných odborných institucí a nebylo účelem vývoje RVS ČR taková data duplikovat, 
přičemž tento specifický bod, určený především běžné veřejnosti, který však může zajis-
tit data významná i pro veřejnost odbornou, je rozvržen do souboru klíčů dle Tabulky 2, 
jež je specifickou součástí RVS ČR a byla vytvořena výhradně pro jeho účely; – uložení 
a zpřístupnění publikovatelných dokumentů k objektu, jako např. fotografie, metodická 
doporučení, písemné (naskenované) dokumenty odborného charakteru apod. včetně opět 
aktivního propojení do spolupracujících databází a jejich dokumentace k dotčenému objektu 
je umožněno připojováním odkazů souvisejících dokumentů).

Tabulka 2 • Klasifikace specifických typů možného ohrožení významného stromu (řešitelé RVS ČR).
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Z databázově analytického pohledu předmětem obsahu databází mohou být v nejhrubším 
rozlišení dvě velmi rozdílné skupiny popisovaných objektů; buď ukládání zjištěných údajů 
o sledovaném fyzickém objektu – v případě RVS ČR stromu či dřeviny a jeho vlastností 
jakožto položek příslušného záznamu, nebo ukládání objektů listin a jejich charakteristik 
jako položek záznamů. Jestliže prvkem databáze je významný strom, pak charakteristikami, 
popisovanými vlastnostmi čili položkami záznamu jsou odborné charakteristiky stromu, 
např. jednotlivé položky kategorizace významných stromů, dendrologická měření aj. Jestliže 
prvkem databáze je listinný dokument, jakákoliv listina ať již papírová či v elektronickém 
ve formátu např. PDF, DOCX či XLSX, 602 apod., pak charakteristikami či vlastnostmi ob-
jektu či položkami záznamu této evidence jsou charakteristiky, které popisují onen listinný 
dokument – všeobecně známé jsou katalogy knihoven a struktura záznamů v nich. Vztah 
mezi oběma typy databází, který se právě týká i konstrukce RVS ČR, lze vyjádřit schématem 
na Obr. 1.

Obr. 1 • Schéma vztahu databází objektů a dokumentů o nich (řešitelé RVS ČR).

Základem softwarového řešení RVS ČR jsou specifické moduly, zajišťující provoz všem ty
pům uživatelů od vnitřní správy dat (tzv. správcovská aplikace, řešená jako desktopový nástroj 
možností oprav, mazání chybných záznamů apod.) až po prohlížení, editaci či stahování dat 
a výstupy v připravených formách (tzv. uživatelská aplikace, řešená jako mobilní aplikace 
s uzpůsobením především pro práci v terénu, ovšem bez správcovských oprávnění). Funkční 
prostředí a softwarové nástroje byly voleny s ohledem právě na výše popsaný uživatelský 
cíl: jejich použití musí být jak uživatelsky přijatelné, tak ale i dostatečně účinné. Proto byly 
vybrány tyto nástroje a jejich provozní prostředí: – mobilní část aplikace: prostředí běžného 
internetu, jazyk Python – uživatel prakticky jen vyplňuje jednoduché formuláře; – deskto-
pová aplikace – prostředí běžného kancelářského PC, konkrétní nástroje dle specifického 
určení: – správa RVS ČR – jazyk Python – i zde uživatel prakticky jen vyplňuje jednoduché 
formuláře; – standardizované tiskové výstupy – MS Office, modul Access, transfer validních 
dat cestou výměnného formátu .CSV – uživatel je veden formulářem s tlačítky, minimální 
schopnost práce s MS Office je ovšem nezbytná; – grafické výstupy – ArcGIS Pro, softwa-
rová rodina nástrojů geografických informačních systémů firmy ESRI – uživateli se otevře 
předpřipravený projekt k jeho další samostatné práci – nutná je obeznámenost s technologií 
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geografických informačních systémů, případně přímo se systémem ArcGIS Pro (jde prakticky 
v rámci aplikace RVS ČR o jediné skutečné odborné omezení uživatele).

Předpokládané navazující možnosti vývoje a rozvoje RVS ČR jsou naplnitelné až z role 
správce a provozovatele RVS ČR, jmenovitě Nadace Augustina Bayera, LDF MZLU, Brno. 
Tyto další cíle – např. důkladná automatizace síťových vazeb, další rozšiřování nabídek výstu
pů či propojování s dalšími softwarovými moduly, jako např. ekonomický software pro vý-
počet ohodnocení finanční náročnosti údržby významného stromu, řešený v jiném dílčím 
úkole tohoto celého projektu – si vyžadují již mnohem kapacitnější zajištění nezbytných 
programátorských prací, než bylo dostupné v rámci počátku řešení RVS ČR v dotčeném 
projektu. Základem rozvrhu plánovaných funkcí RVS ČR v této fázi byl koncept procesů, 
resp. uživatelských aktivit či úloh, rozvržený v Tabulce 3. 

Tabulka 3 • Koncept procesů, resp. uživatelských aktivit či úloh RVS ČR (řešitelé RVS ČR).

Podstatnou charakteristikou každé aplikace je její uživatelský potenciál. Z tohoto pohledu 
jsou rozlišitelné dvě hlavní skupiny výstupů, a to jednak formy zpřístupnění dat, tj. vytvo-
ření rozhraní, jímž lze do dat nahlížet (př. jakékoliv tzv. „prohlížecí služby“); jednak formy 
poskytování dat (př. tzv. „stahovací služby“). Zatímco zpřístupnění dat nebývá až na vyhra
zené případy (ochrana dle GDPR apod.), zdroji, resp. aplikacemi významně omezováno, 
poskytování dat většinou podléhá licenčním ujednáním, omezování přístupových práv aj. 

Průběh řešení
Postupně bylo realizováno několik zásadních akcí: – získání fyzických dat (pracovní verze 
pouze pro účely řešení projektu) od kooperujících externích datových zdrojů – viz přehledná 
Tabulka 4; – propojení dat do geodatabáze RVS ČR a prověřování relačního propojení mezi 
bloky dat (nástroje technologie GIS); – konstrukce a ladění vyhrazeného serveru s formou tex-
tově ukládaných dat (výhodou tohoto způsobu je jednoduchá možnost přístupu k datům i bez 
zázemí specifických uživatelských prostředí – pouze buď přímo aplikací RVS ČR, či jedno-
duchým stažením ve výměnném formátu .CSV); – ladění formátu související geodatabáze 
a kontrolní pracovní výkresy, prověřování možností přenosu dat mezi geodatabází a mobilní 
částí aplikace; – ladění formálních textových výstupů v kancelářském prostředí MS Office.
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Tabulka 4 • Přehled kooperujících externích datových zdrojů RVD ČR (řešitelé RVS ČR).

Dosažený výsledek
K datu předání aplikace (červen 2021) dohodnutému provozovateli byly v RVS ČR zapra-
covány následující sady dat z externích kooperujících datových zdrojů: – ZABAGED (zdroj 
Zeměměřický úřad ČÚZK) – celkem 24 295 objektů, vybrány byly pouze osamělé stromy, 
lesíky nebyly vzaty v potaz; – Ústřední seznam ochrany přírody, modul Památné stromy 
(Agentura ochrany přírody a krajiny ČR) – celkem 9 715 objektů; – Nadace Partnerství, 
anketa Strom roku – celkem 216 objektů, a to nejen každoroční absolutní vítěz, ale i vybrané 
objekty v pořadí za ním; – Národní památkový ústav Praha – celkem 83 objektů na území 
hlavního města Prahy.

Všechny objekty od kooperujících externích zdrojů byly do základu RVS ČR zavedeny 
pouze podle své lokalizace a jména – specifické vlastnosti jsou dosažitelné formou odkazu 
na objekt či dle identifikátoru v původní databázi, který je vždy součástí záznamu objektu 
v RVS ČR. Toto řešení je součástí záměru koncepce RVS ČR – neduplikovat existující infor-
mace, naopak umožnit připojení dalších, z jinak vymezených tematických okruhů.

Vklad nových záznamů či doplnění základních údajů k již existujícímu objektu je možný 
jak v mobilní části aplikace, tak ve správcovské části aplikace. Správcovská část je navíc 
vybavena možností odborné validace vložených či editovaných dat, správou uživatelů či 
v doplňkových výstupech v kancelářském prostředí (MS Office, modul Access) tiskem for-
malizovaných standardizovaných výstupů; případně prací s daty vloženými do prostředí GIS 
(předpřipravené pracovní kartogramy či opět základní standardizovaný výstup ve formě 
výkresu za celou ČR).
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Pro aktuální etapu vývoje RVS ČR byla použita specifická klasifikace dle [3] při 
identifikaci a kategorizaci významných stromů v následujícím klíči v Tabulce 5. 
Zde je uvedeno pouze základní klíčování dle citované Metodiky; podrobnosti 
jsou rozvedeny v příslušné podrobné dokumentaci.

Tabulka 5 • Klasifikace o metodiky při identifikaci a kategorizaci významných stromů (viz [3]).

Ostatní charakteristiky jsou ukládány formou připojených dokumentů. Jejich možná kon-
strukce do tvrdě strukturované databáze, připojitelné ke stávajícímu obsahu RVS ČR, by 
měla být přednostní úlohou dalšího rozvoje RVS ČR.

Vzhledem k již zahrnutému obsahu RVS ČR se v nejbližší době počítá se dvěma nejčas
tějšími způsoby užití RVS ČR: – klasifikace již zahrnutých objektů; – zapisování nově evi-
dovaných objektů – forma stažitelného balíčku pro mobilní zařízení – i běžnou veřejností jako 
např. turisté, cykloturisté aj. Jakmile si dohodnutý správce a provozovatel osvojí technickou 
stránku RVS ČR, počítá se dalšími rozvojovými úlohami pro funkcionality RVS ČR, které 
již byly výše zmíněny.

Strategické charakteristiky
Za hlavní přínosy řešení se považují: – jedinečná evidence tzv. významných stromů v ČR 
dle [3]; – řešení ve dvou liniích, a to spolupráce s externími kooperujícími datovými zdro-
ji čili snaha o minimalizaci redundance spravovaných dat na úrovni celé ČR a spolupráce 
s veřejností, pro niž umožnění aktivní účasti na obsahu RVS ČR může znamenat zvýšení 
zájmu o stav přírody krajiny ČR; – specifická klasifikace možných ohrožení; – na rozdíl 
od standardně produkovaných aplikací logické schéma řešení softwarové výbavy ve dvou 
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hlavních částech, a to jednak jednoduchá aplikace pro mobilní zařízení, jednak správcovská 
aplikace, která navíc umožňuje odborný dohled nad daty, přicházející mimo odbornou ve-
řejnost; – bezplatné stahování základních informací (ve smyslu výše citované směrnice IN-
SPIRE) a jejich využití při vlastních úlohách – např. turistické poznávací trasy aj.

Dalšími podstatnými přínosy lze jmenovat: – vznik znalostí z propojení dat a informací 
do logického celku, který ve smyslu „informační synergie“ může přinést nové poznatky; – mož
nost expertního získávání – tzv. „data mining“ – poznatků o charakteru krajiny v tom kterém 
území – počet významných stromů např. ve vztahu k charakteru osídlení a hospodaření 
v krajině a interpretace takového poznatku; sociologové mohou studovat zájem místních lidí 
o jak dřeviny jako takové, tak o symboliku s nimi spojenou a z toho plynoucí vztah lidí ke své-
mu domovu apod.; – specifická možnost pro „neodbornou veřejnost“ vytvářet si zajímavou 
ilustraci o kraji, kam směřuje např. za rekreací; o dopadu záměrů na stávající krajinu apod.

Udržitelnost RVS ČR a možnosti dalšího rozvoje jsou podmíněny především zabezpečením 
vývojářského zázemí aplikace, ovšem i expertů zejména pro interpretaci „vytěžených znalos-
tí“. Udržitelnost a schopnost dalšího rozvoje navíc spočívá i v některých dalších parametrech, 
jimiž mohou být např.: – zájem uživatelů o práci s RVS ČR, který může být zásadně ovlivněn 
jak funkcionalitami aplikace, tak její dostupností, tak ovšem i jejím faktickým dalším rozvo
jem; – požadavky identifikace a kategorizace významných stromů a z ní plynoucí možnosti 
propojování s externími kooperujícími datovými zdroji; – praktická dostupnost aplikace pro 
volnou stažitelnost přednostně do jakéhokoliv mobilního zařízení s OS Android; – řešení 
oprávnění pro správcovskou aplikace.

Další možný rozvoj RVS ČR zahrnuje podstatě tři hlavní oblasti, a to datovou, softwarovou 
a metodickou: – v datové oblasti je nejbližší další možností rozšiřování datových struktur 
o podrobná dendrometrická data v pevné formalizované datové struktuře; – pro datovou 
oblast i možný další rozvoj v práci s podrobnými formuláři a s jejich evidencí ve smyslu právě 
např. Digitálního registru Ústředního seznamu ochrany přírody a jeho sbírky listin; – pro 
oblast softwarového řešení se jako první nabízí realizovat komunikaci s modulem ekonomic
kého hodnocení významných stromů, realizovaného jako samostatný dílčí úkol tohoto celého 
projektu; – v oblasti metodického rozvoje by měl další postup směřovat k institucionaliza-
ci vztahů s externími kooperujícími datovými zdroji, případně k získávání dalších jednak 
smlouvami o reálné spolupráci, jednak formalizací datových toků (jednorázové aktualizace 
či síťové propojení v reálném čase aj.).

Domény, kde aplikace dnes běží, jsou následující:
•	 http://stromy.profesorbayer.cz/
•	 http://admin.profesorbayer.cz/
•	 http://api.profesorbayer.cz/
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Abstrakt
Příspěvek představuje novou a v arboristické praxi zcela jedinečnou Metodiku péče o vý-
znamné stromy a její originální přístup k dlouhodobé a systematické péči o významné stromy 
jako živé symboly národní a kulturní identity. Příspěvek se zabývá systematickým postu-
pem metodiky při analýze hlavních problémů v péči o významné stromy, včasnou reakcí 
na ně, výběrem efektivních pěstebních opatření, jejich správným provedením a následnou 
kontrolou ošetřených stromů, včetně dlouhodobého sledování reakce stromů na provedené 
pěstební zásahy.

Pěstební péče o významné stromy je nedílnou součástí jejich celoživotní ochrany a podpory 
zahrnující nejen soubor pěstebních opatření prováděných postupně během jejích životní 
pouti, která vedou k naplnění jejich požadovaného vzhledu, vlastností, funkce a celkové 
schopnosti přežití na stanovišti, ale i podrobnou evidenci provedených zásah a studium růs
tových reakcí stromů na ně.

Abstract
This paper presents a new Methodology on Conservation of Significant Trees as a unique 
support tool for arborist practice. The Methodology is based on original approach to sys-
tematic long-term conservation of significant trees as living symbols of both national and 
cultural identity. The paper deals with applying of the Methodology to conservation practice, 
including main problem analyses, using efficient management, and monitoring. There is also 
emphasize on a long-term monitoring of trees responses to conservation measurements.

Conservation and management of significant trees also includes documentation of all 
management measurements applying during the whole life cycle of significant trees. These 
measurements should be aimed to gain a planned scenery (under garden composition), 
attributes, and environmental functions of trees. 

Klíčová slova: významný strom, identifikace a hodnocení významného stromu, plán pěs
tební péče o významný strom, pěstební cíl, pěstební opatření, systémová evidence a moni-
toring pěstebních opatření, řez stromů, bezpečnostní vazby, podpůrná a ochranná opatření, 
konzervační ošetření, specializované průzkumy a diagnostika, stanovištní podmínky, vete-
ranizace a biotopové úpravy

Key words: assessment of significant trees, management plan for tree conservation, metho
dology, significant tree, trees as habitats, veteran trees
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Úvod
Významné stromy jsou nedílnou součástí přírodního, kulturního a historického dědictví. 
Metodika péče o významné stromy je zaměřena na systémovou aktivní péči o významné 
stromy jako živé symboly národní a kulturní identity. Jedná se o zcela unikátní odborný 
dokument, který nebyl v české arboristické literatuře dosud nikdy publikován (a jenž tvoří 
společně s Metodikou identifikace a hodnocení významných stromů jedinečný komplexní 
pohled na problematiku významných stromů).

Cílem metodiky je vést uživatele k co nejširšímu pojetí pěstební péče o významné stromy 
jako systematického procesu po celé období jejich vývoje. Uživateli se nabízí metodický po
stup ke stanovení potenciálu stromu, možnosti naplnění požadované funkce, perspektivy, 
výběru a aplikace vhodných pěstebních zásahů, způsob následné kontroly, evidence a dalších 
systémových opatření. Součástí péče o významný strom je i analýza jeho dosavadního vývo
je, působení stresorů, se kterými se potýkal, nebo i pěstebních opatření, jež na něm byla 
v minulosti provedena a vyhodnocení růstových reakcí stromu na ně. 

Kromě popisu systému péče o významné stromy, metodika nabízí celý komplex techno
logií „na jednom místě“, popsaných tak, aby se v nich bylo možné zorientovat. Uživatel 
tak nemusí sahat po různých odborných zdrojích a sám kompilovat při výběru a stanovení 
technologií. Metodika péče o významné stromy je sama o sobě určitým kompilátem, který 
jednotnou formou představuje různé technologie, jejich účel, cíl a správné provedení včetně 
názorné fotodokumentace. U pěstebních technologií, které jsou již popsány v jiných od
borných publikacích či v oborových normách a standardech (zejména ve Standardech péče 
o přírodu a krajinu řady A – tzv. arboristické standardy), přejímá vysvětlení základních prin-
cipů a odkazuje na zdroj, pokud by uživatel chtěl získat podrobnější informace. Nově nebo 
podrobněji popsané technologie jsou jakousi nadstavbou nad péči o běžné stromy a nabízí 
tak detailnější možnosti zadávání i kontroly pěstebních opatření.

Metodika je určena správcům zeleně, ale především i těm, kdo navrhují, zadávají, realizují 
i kontrolují realizaci pěstebních opatření. Jednotlivá stadia péče jsou do sebe logicky pro-
pojena, aby každý uživatel mohl vidět na sebe navazující souvislosti a věděl, ve které fázi se 
nachází, co předcházelo a co by mělo následovat.

Metodika
Metodika péče o významné stromy přímo navazuje na metodiku Identifikace a hodnocení 
významných stromů. Obsahuje strukturované postupy pro specifikaci návrhů pěstební péče 
(řezy, bezpečnostní vazby, sanace dutin, podpěry stromů, hromosvody apod.) a struktu-
rované postupy pro zlepšování stanovištních podmínek významných stromů. Metodika 
také řeší otázku vhodného načasování navržených pěstebních opatření. Nad rámec běžně 
realizovaných arboristických postupů je v metodice navržena metodologie systémového 
monitoringu realizovaných opatření v péči o významné stromy (postupy technologického 
a biotopového dozoru při ošetření významných stromů a evidence výsledků hodnocení 
a provedených ošetření významných stromů). Snahy o maximální komplexnost v přístupu 
k pěstební péči o významné stromy spojují řadu dosud zažitých a osvědčených postupů 
s přístupy zcela novými, které jsou v současné arboristické praxi neznámé. Jedním z nejdů-
ležitějších inovativních přístupů je např. propojení konkretizace možných defektů, sympto-
mů a charakteristik významných stromů z metodiky Identifikace a hodnocení významných 
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stromů s pěstebními opatřeními navrhovanými v této metodice. Při vizuálním hodnocení 
defektů, symptomů a charakteristik významných stromů lze zároveň díky připojenému sou-
pisu pěstebních opatření nejen identifikovat a stručně popsat konkrétní problémy, s nimiž 
se strom potýká, ale též vybrat i adekvátní pěstební opatření, jež může nalezený defekt vy
řešit či zmírnit.

Většina pěstebních opatření vychází z dlouholeté arboristické praxe v ČR, některé jsou 
ale i zcela nové. Pěstební opatření popsaná v této metodice zahrnují celý proces dlouhodobé 
a kvalitní péče od výsadby významného stromu až po jeho případné odstranění, včetně péče 
o jeho stanovištní podmínky.

Základem úspěchu kvalitní péče o významné stromy je systematický postup při analýze 
hlavních problémů v péči, včasná reakce na ně, výběr efektivních pěstebních opatření, jejich 
správné provedení a následná kontrola stromů a evidence reakce stromů na provedený pěs
tební zásah.

Metodika se detailně zabývá a podrobně popisuje základní postupy dlouhodobé péče 
o významné stromy, mezi něž bezesporu patří zejména vypracování plánu pěstební péče, 
stanovení pěstebního cíle, návrh a realizace potřebných pěstebních opatření a v neposlední 
řadě i jejich systémová evidence a monitoring realizovaných pěstebních opatření.

Plán pěstební péče o významný strom
Plán pěstební péče o významný strom je v metodice popsán jako odborný a koncepční doku-
ment v písemné či digitální podobě, který na základě údajů o dosavadním vývoji a sou-
časném stavu významného stromu navrhuje v časové ose pěstební opatření na zachování 
nebo dokonce zlepšení jeho současného stavu, celoživotní ochrany a zabezpečení před ne-
příznivými vlivy v jeho nejbližším okolí.

Plány péče slouží především jako podklad pro rozhodování vlastníka stromu či případně 
místně příslušných orgánů ochrany přírody a památkové péče, jak dlouhodobě pečovat 
o strom v průběhu jeho životní pouti. Nejsou sice nijak závazné pro fyzické ani právnické 
osoby přicházející se stromem do úzkého kontaktu, ale hrají významnou roli při dlouhodobé 
péči o významný strom, zejména při stanovování pěstebních cílů a pěstebních opatření, při 
sledování reakcí stromu na provedené pěstební opatření či změny vnějších podmínek. Plány 
péče též slouží k evidenci pěstebních opatření na stromech prováděných v časové ose, sledují 
změnu stanovištních podmínek stromů a doporučují koncepci následných pěstebních opat-
ření v následujících letech. Zpracování plánů péče o významný strom zůstává v kompetenci 
vlastníka stromu, popř. orgánů ochrany přírody a je zcela dobrovolné, nicméně přispívá 
významně ke zlepšení dlouhodobé vysoké kvality života stromu na jeho stanovišti. 

Plány pěstební péče o významné stromy by měly zejména obsahovat:
•	 identifikaci významného stromu a jeho dendrometrické údaje,
•	 výsledky hodnocení významného stromu a jeho analýzy,
•	 pěstební cíle,
•	 návrhy pěstebních opatření a jejich realizace,
•	 evidence provedených pěstebních opatření, včetně fotodokumentace,
•	 historii významného stromu, je-li dostupná a historické údaje o předchozích měřeních, 
hodnoceních, ošetřeních stromu a jiných důležitých událostech na jeho životní pouti.
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Plán pěstební péče může být buď dlouhodobý, nebo krátkodobý. Dlouhodobý plán péče 
sice zahrnuje v podstatě celý jeho životní příběh, ale stanovuje se v časovém horizontu min. 
na desítky let. Krátkodobý pěstební plán je sice nedílnou součástí plánu dlouhodobého, 
ale je stanovován na krátký časový úsek v řádu jednotek let a může se v dílčích bodech lišit 
od plánu dlouhodobého, včetně pěstebního cíle.

Vyskytují-li se významné stromy ve skupinách či dokonce v porostech (např. aleje či stro-
mořadí významných stromů), lze plány pěstební péče vytvářet nejen pro každý strom zvlášť, 
ale je dokonce možné vytvářet tzv. skupinové plány péče, v jejichž rámci je opět věnována 
pozornost každému jedinci z porostní skupiny zvlášť.

Pěstební cíl
Důležitým aspektem dlouhodobé a kvalitní péče o významné stromy je stanovení jejich 
pěstebního cíle. Plán pěstební péče o významný strom ztrácí bez jasného stanovení pěstební-
ho cíle svůj význam a smysl.

Pěstební cíl je z pohledu metodiky de facto stručným popisem požadovaných vlastností 
významného stromu, pro které je na stanovišti pěstován, nebo které by měl v ideálním pří-
padě na stanovišti naplňovat. Požadovanými vlastnostmi významného stromu jsou nejen 
jeho kvalitativní parametry (zejména vitalita, zdravotní stav, mechanická stabilita), ale též 
vlastnosti kompoziční (věk, rychlost růstu, velikost a tvar, struktura/architektura, perspek-
tiva), ekologické (jimiž se rozumí vztah stromu ke svému prostředí, v němž roste, včetně 
odolnosti vůči chorobám a škůdcům) ale zejména pěstitelské (přesazovatelnost, výmladnost 
a odnožování, reakce na řez a poranění, provozní bezpečnost, úroveň pěstební péče, pěstební 
stav, specifické požadavky na provoz v bezprostředním okolí stromu a režim následné péče). 
Dalšími důležitými vlastnosti jsou i vlastnosti hygienické, společenské, estetické, kulturní, 
historické, emocionální a další. 

V plánu pěstební péče je důležité upřesnit, které vlastnosti významného stromu jsou 
pro stanovení pěstebního cíle převažující a měly by být dlouhodobě nejen zachovány, ale 
i upřednostněny. V závislosti na rozvojovém stadiu stromu (jeho fyziologickém stáří) může 
být pěstební cíl přechodný (krátkodobý) nebo trvalý (dlouhodobý). Přechodný pěstební cíl 
z pravidla zahrnuje krátký časový úsek v životě ošetřovaného jedince např. období postupné 
přeměny rozpadajícího se senescentního stromu s odumírající korunou na stromové torzo. 
Trvalý pěstební cíl by měl být stanoven pro celou dobu existenci stromu na daném stanovišti, 
tedy od doby stanovení po zánik daného stromu.

Přesné stanovení pěstebního cíle u konkrétního jedince je základním předpokladem pro 
kvalitně provedené pěstební opatření (zásah) v daném čase a prostředí (stanovišti), na níž 
strom roste. Je velmi důležitou součástí (víceméně nedílnou) dlouhodobých plánů pěstební 
péče o významné stromy.

Pěstební cíl je zpravidla v plánu pěstební péče stručně slovně popsán. Popis pěstebního 
cíle u konkrétního jedince může být sice zcela specifický a jedinečný, nicméně pro potřebu 
této metodiky je v následující kapitole vytvořen seznam nejčastějších či nejdůležitějších 
vlastností stromů, se kterými se lze v běžné praxi setkat, a který mnohdy může napomoci 
k vytvoření stručného a jasného pěstebního cíle pro konkrétní strom.
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Pěstební opatření
Pěstební opatření (zásahy) na významných stromech lze definovat jako soubor jednorázo
vých nebo v časové ose sousledných a na sebe navazujících technických a technologických 
úkonů ovlivňujících přímo nebo nepřímo jejich věk, rychlost růstu, velikost a tvar, struk-
turu/architekturu, vitalitu, zdravotní stav, stabilitu, provozní bezpečnost, vývoj v čase a sa-
dovnické kompozici a má větší či menší vliv na jejich perspektivu. 

Pro výběr vhodného pěstebního opatření a jeho realizaci lze plně v souladu s metodikou 
Péče o významné stromy použít strukturovaného postupu s následujícími kroky (v kapitole 4 
metodiky jsou pak tyto jednotlivé kroky podrobně popsány):

I	 Analýza výsledků identifikace a hodnocení stavu stromu

II	 Návrh pěstebního opatření (PO)
•	 Pěstební stav
•	 Technologie pěstebních opatření
•	 Ztížené podmínky pro realizaci
•	 Naléhavost, termín a etapizace realizace

III	 Realizace pěstebního opatření (PO) – je odpovědností i povinností vlastníka stromu, 
PO na významných stromech by měly navrhovat, realizovat, provádět, kontrolovat 
a posléze i přebírat osoby s odpovídající kvalifikací a přiměřenou odbornou praxí pro 
konkrétní činnost. Výběr těchto osob je právem i odpovědností zadavatele (většinou 
vlastníka stromu). Realizace PO se skládá zejména z těchto kroků, metodika je podrobně 
popisuje v kapitole 4.3:

•	 Příprava a zadání realizace, výběr zhotovitele
•	 Realizace, kontrola, technický dozor
•	 Převzetí provedených pěstebních opatření 

IV	 Metodologie systémové evidence a monitoringu realizovaných opatření včetně dalšího 
vývoje významného stromu

•	 Evidenční složka významného stromu a evidenční databáze významných stromů
•	 Evidence dokumentů ve složce významného stromu
•	 Průběžný monitoring
•	 Kontroly významných stromů
•	 Nejčastější důvody kontrol významných stromů
•	 Osoby provádějící kontrolu významných stromů
•	 Zápis a evidence výsledků kontrol významných stromů

Analýza výsledků identifikace a hodnocení stavu stromu
Primárním a zcela nezbytným podkladem pro návrh vhodného a efektivního pěstebního 
opatření významného stromu je bezesporu analýza výsledků jeho identifikace a hodnocení 
současného stavu, která se vždy provádí v souladu s metodikou Identifikace a hodnocení 
významných stromů. Pečlivá analýza výsledků identifikace významného stromu spočívá 
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zejména v detailní analýze stupňů jeho významnosti v základních pěti kategoriích (více 
metodiky Identifikace a hodnocení významných stromů), přičemž zvláštní pozornost je 
zpravidla věnována zejména těm významným stromům, které jsou mimořádně význam-
né alespoň v jedné z těchto kategorií, popř. velmi významné či významné ve dvou či více 
kategoriích. Pečlivá analýza výsledků hodnocení významného stromu spočívá v detailní 
analýze (i vzájemného porovnání) výsledků (vizuálního) hodnocení následujících kvalitativ
ních parametrů (jejich hodnocení se provádí v souladu s kapitolou 5 Metodiky identifikace 
a hodnocení významných stromů):
•	 vývojové stadium – fyziologické stáří, 
•	 popis defektů, symptomů a okolností stanoviště – ne vždy každý ve stromě nalezený 
defekt vyžaduje zásadní intervenci, jiné je třeba naopak řešit neprodleně, některé defekty 
mohou být zcela fatální, jiné bez zásadního významu – soubor ve stromě nalezených defektů 
a symptomů je jedním ze stěžejních klíčů k návrhu pěstebních opatření,
•	 vitalita stromu – životaschopnost, 
•	 zdravotní stav – definuje rozsah poškození či narušení pletiv a orgánů stromu, vedou-
cí potenciálně ke vzniku závažných dysfunkcí či chorob, včetně poškození způsobených 
pěstebními opatřeními v minulosti,
•	 mechanická stabilita – vyhodnocení odolnosti stromu vůči vývratu, zlomu kmene, či 
kosterního větvení nebo kosterních větví a větví výrazně se podílejících na struktuře/archi
tektuře,
•	 provozní bezpečnost – možné selhání stromu či jeho částí ve vztahu k hodnotě poten-
ciálního cíle pádu a pravděpodobnosti jeho zasažení (zvážení rizik, posouzení intenzity 
provozu až po možnosti úplného vyloučení apod.),
•	 perspektiva – předpokládaná délka existence (života) významného stromu na daném 
stanovišti,
•	 stanovištní podmínky z hlediska budoucího vývoje stromu – prostorové podmínky pro 
vývoj nadzemních i podzemních částí stromu, potenciál stanoviště pro dlouhodobé zajištění 
biologických i biomechanických funkcí,
•	 hodnocení biologického potenciálu – předpokládaná pěstební opatření nesmí narušit, 
či zasahovat do managementu (resp. biotopu) zvláště chráněných druhů (ZCHD) bezob-
ratlých, ZCHD ptáků atp.

Analýza je velmi důležitým podkladem pro rozhodnutí, zda významný strom ponechat 
svému samovolnému vývoji (na jak dlouhou dobu) či jej ošetřit (v takovém případě pak 
rozhodnout kdy a jak). Analýza výsledků identifikace a hodnocení významného stromu je 
společně s pěstebním cílem klíčem ke správné a včasné volbě pěstebního opatření. Kvalitní 
analýza výsledků identifikace a hodnocení je důležitá nejen pro stanovení návrhu pěstebního 
opatření, ale i jeho obhajobu před případnými kritiky a odpůrci.

Analýzu identifikace a hodnocení stavu významného stromu provádí zpravidla hodnoti-
tel sám, popř. diskusí s jeho majitelem, u mimořádně a velmi významných stromů mnohdy 
může (měl by) využít i možnosti konzultace s jinými arboristickými kolegy, popř. i specialisty 
z jiných oborů (např. dendrology, sadovníky, zahradní architekty a krajináře, fytopatology, 
entomology, ekology, ornitology, chiropterology aj.) a o výsledcích odborného konsilia sepsat 
krátkou písemnou zprávu, která může sloužit jako podklad pro návrh pěstebního opatření.
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Konečným výsledkem a výstupem analýzy výsledků identifikace a hodnocení významného 
stromu je zásadní rozhodnutí, zda zhodnocený strom ponechat jeho přirozenému vývoji bez 
jakéhokoliv pěstebního opatření (tzv. bezzásahový režim) nebo pro něj zvolit vhodné pěs
tební opatření, ideálně v souladu s (dlouhodobým či krátkodobým) plánem pěstební péče.

Návrh pěstebního opatření (PO)
Návrh pěstebního opatření významného stromu zpracovává zpravidla hodnotitel písemnou 
formou, kterou předkládá majiteli stromu, v mimořádných případech u výjimečných stromů 
může využít i možnosti konzultace s jinými arboristickými kolegy, popř. i specialisty z jiných 
oborů a o výsledcích odborného konsilia mohou pak sepsat krátkou písemnou zprávu (či 
zápis z místního šetření).

V lokalitách nacházejících se na územích se zvláštním režimem, např. v CHKO, národních 
parcích, přírodních památkách, památkových rezervacích, památkově chráněných územích, 
kulturních památkách apod. může být při návrhu PO mnohdy důležitá i přítomnost místně 
příslušných orgánů ochrany přírody (ČIŽP, AOPK ČR, Správy CHKO atd.) a orgánů památ-
kové péče (NPÚ).

Navržená pěstební opatření by měla vycházet z analýzy hodnocení stavu významného 
stromu, úrovně jeho pěstební péče a měla by vždy směřovat k vytčenému pěstebnímu cíli 
a respektovat plán pěstební péče. Existuje-li více variant PO, porovnávají se detailně výhody 
a nevýhody variantních přístupů k ošetření stromu a jejich případný dopad zejména na jeho 
funkci a perspektivu.

Vyskytují-li se významné stromy ve skupinách či dokonce v porostech (např. aleje či stro-
mořadí významných stromů), lze návrhy pěstebních opatření vytvářet nejen pro každý strom 
zvlášť, ale je dokonce možné vytvářet tzv. skupinové návrhy PO, v jejichž rámci je opět vě
nována pozornost každému jedinci z porostní skupiny zvlášť.

Nedílnou součástí návrhu PO je dle metodiky zejména zhodnocení a výběr těchto atributů:
•	 Pěstební stav (PS) – je v podstatě kvalifikovaným předpokladem, jak bude strom reagovat 
na navržené pěstební opatření, zejména jaký bude jeho další růst a vývoj v následujících 
několika letech po jeho realizaci. PS je též úzce spjat s pěstebním cílem, a pomáhá ověřit, zda 
navrhované pěstební opatření přinese kýžený cíl nebo ne, případně s jakými důsledky pro 
strom, popř. stanoviště, na němž roste. Metodika rozděluje PS do pěti samostatných stupňů.
•	 Technologie pěstebních opatření – viz následující kapitola.
•	 Ztížené podmínky pro realizaci – zvyšují časovou, materiální, technickou, technologic
kou či personální náročnost realizace (je vhodné uvádět jejich výčet již v rámci návrhu tech-
nologií PO), a jedná se zejména o překážky (mobilní i imobilní objekty) pod korunou, které 
mohou být poškozeny pádem větví při realizaci, svažitost terénu, omezení přístupu k oše-
třovanému stromu, definovaná rizika při realizaci, a technologická a materiálová omezení.
•	 Naléhavost, termín a etapizace realizace – navržená PO mívají zpravidla odlišnou důleži-
tost, některá je vhodné provádět v rozličném ročním období nebo za specifických podmínek. 
Proto je vhodné u každého pěstebního opatření, nebo u sobě podobných skupin PO, defi-
novat jejich naléhavost, doporučený termín provedení, případně stanovit jejich etapizaci.
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Technologie pěstebních opatření
Metodika péče o významné stromy se v kapitolách 6 až 14 podrobně věnuje definici a popisu 
v současnosti dostupných a možných pěstebních opatřeních, která lze na stromech provést. 
Soupis všech technologií pěstebních opatření je pak uveden přehledně v kapitole 4.2.2. 
U každého pěstebního opatření v metodice je vždy uveden účel jeho použití, stručný popis 
opatření a podmínek, v nichž lze toto opatření provést a též i doporučené roční období, 
v němž je vhodné toto opatření realizovat.

Technologie pěstebních opatření je dle metodiky soubor postupů, procedur a použití 
prostředků, nástrojů a materiálů, které při realizaci pěstebního opatření vedou k úspěšnému 
dosažení vytčeného pěstebního cíle a naplnění plánu péče o významný strom. Pěstebního 
cíle se v praxi dosahuje realizací navrhovaných pěstebních opatření pomocí různých techno
logií a jejich vzájemných kombinací. Čím podrobnější popis technologií návrh pěstebních 
opatření obsahuje, tím je větší předpoklad jejich úspěšné a efektivní realizace. 

Metodika péče o významné stromy v některých případech přejímá zažité, osvědčené a v pra
xi běžně používané technologie ošetření stromů. Z některých již popsaných technologií 
vychází, ale modifikuje je, aby mohl být podrobněji popsán jejich účel a provedení.

Při návrhu a realizaci pěstebních opatření jsou obvykle preferovány ty technologie, které 
jsou již v praxi dlouhodobě zažité, a popsané např. v oborových standardech (zejména Stan-
dardech péče o přírodu a krajinu), nebo v certifikovaných metodikách (např. certifikované 
metodiky NAKI) apod. Je též mnohdy účelné a vhodné, když alespoň některé navrhované 
technologie pěstebních opatření principiálně korespondují s technologiemi používanými 
oborovými ceníky (např. cenová soustava ÚRS, nebo Náklady obvyklých opatření Minister
stva životního prostředí NOO MŽP).

Technologie pěstebních opatření, detailně pospaná v metodice, jsou zejména tyto:
•	 Řez významných stromů, včetně řezů zakládacích, udržovacích, stabilizačních, tvarova-
cích a speciálních.
•	 Bezpečnostní vazby a jiné stabilizační systémy.
•	 Konzervační opatření.
•	 Podpůrná a ochranná opatření, mezi něž patří zejména instalace hromosvodů, zábrany 
proti zvěři, ochrana stromů proti jmelí a ochmetu, ochrana kůry proti poškození mrazem 
a sluncem, ochrana stromů proti chorobám a škůdcům apod.
•	 Úprava a zlepšení stanovištních podmínek stromů.
•	 Specializované průzkumy a diagnostika, zejména tomografie kmenů a větví stromů, 
tahová zkouška a ornitologické, fytopatologické, entomologické, chiropterologické prů-
zkumy a odborná konsilia.
•	 Veteranizace a biotopové úpravy stromů.
•	 Odstraňování nevhodných dřevin a kácení.
•	 Doprovodná opatření, zejména ponechání ořezaných větví či štěpky v blízkosti ošetřené-
ho stromu, instalace plůtků, mobiliáře či označení významných stromů apod.
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Metodologie systémové evidence a monitoringu realizovaných opatření 
Systémová evidence a monitoring slouží ke sledování a naplňování požadavků navržených 
a realizovaných pěstebních opatření případně dalších zásahů, jejich relevanci, účinek na vý-
znamný strom a jeho další vývoj v čase. Součástí je i sledování ekonomických nákladů a jejich 
adekvátnost vzhledem k dosaženému výsledku.

Sledování ovlivňuje několik základních faktorů:
•	 Vytyčený pěstební cíl.
•	 Cíl pěstebních opatření, jejich všeobecný záměr a očekávaný výsledek.
•	 Výchozí stav dotčeného významného stromu (jak souhrnné hodnocení dle metodiky 
hodnocení, tak ve vztahu k jednotlivým pěstebním opatřením).
•	 Podmínky realizace navržených pěstebních opatření – identifikace realizátora, jeho od-
borná úroveň, ale i materiální, technické i ekonomické podmínky, které provázely realizaci.
•	 Adekvátnost výsledků zásahů vůči prostředí, v němž se významný strom nachází. Zej-
ména rozvaha nad úlohou ekologie, ochrany přírody a biodiverzity, ale i soulad s prostře-
dím, ve kterém strom roste (např. s obytnými zónami a jejich vlastnostmi, či s podmínkami 
v průmyslových areálech, v zemědělské krajině aj.).
•	 Délka trvání navrženého pěstebního opatření a intervaly kontrol, resp. určení konkrét-
ních termínů.
•	 Omezující skutečnosti, jako např. souběžně připravované velké stavby, dotýkající se 
významného stromu, aktuální dispozice předpokládaného zdroje financování pěstebních 
opatření; včetně vyhodnocení i takových vlivů, které nelze nijak upravovat, jako např. cha-
rakter klimatické změny, změn obvyklého počasí apod.

V následných sledováních výsledků pěstebních opaření se poté prověřuje:
•	 Soulad s původním všeobecným záměrem (s pěstebním cílem).
•	 Aktuální stav stromu a jeho soulad s předpoklady pěstebního opatření.
•	 Aktuální stav podmínek realizace navržených pěstebních opatření u odpovědného pěsti-
tele (vlastníka či pověřeného správce) – trvalost a případné potřebné navyšování odborná 
kvalifikace zasahujících osob či firem, případně změny jejich materiálních a ekonomických 
podmínek, které významně mohou ovlivnit kvalitu a včasnost požadovaného zásahu.
•	 Adekvátnost okamžitých výsledků zásahů vůči prostředí, v němž se významný strom 
nachází.
•	 Dodržování časového harmonogramu navrženého pěstebního opatření.
•	 Průběžné prověřování aktuálních hodnot limitů zásadně omezujících skutečností.

Výsledky
Předloženým výsledkem je Metodika péče o významné stromy, která společně s metodikou 
Identifikace a hodnocení významných stromů tvoří jeden nerozlučný celek a jako takové 
by dle našeho názoru měly být obě společně používány v arboristické či zahradnické praxi. 
Použití pouze jedné z obou metodik totiž nedává smysl, ani nemá jakoukoliv vnitřní logiku.
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Diskuze & Závěr
Metodika péče o významné stromy (společně s metodikou Identifikace a hodnocení význam-
ných stromů, s níž je neodmyslitelně spjata) přináší zcela originální a sofistikovaný nástroj 
na dlouhodobou a systematickou péči o ně, a to od povýsadbové péče o nově vysazený strom 
až po pěstební péči o stromy dospělé, stárnoucí, staré a odumírající, včetně péče o jejich 
životní prostředí a stanoviště, na němž rostou. 

Metodika péče o významné stromy je v podstatě druhou metodikou zabývající se význam
nými stromy jako živými symboly národní a kulturní identity. Předchází jí metodika Identi
fikace a hodnocení významných stromů, bez níž by dle našeho názoru metodika péče ne
mohla v žádném případě dobře fungovat. Metodika péče o významné stromy totiž na tuto 
předchozí metodiku navazuje, pracuje s výsledky hodnocení významných stromů a na jejich 
základě předkládá návrhy potřebných pěstebních opatření a následně je i realizuje.

Kvalitní dlouhodobá péče o významný strom popsaná v metodice péče není dle našeho 
názoru vůbec myslitelná a použitelná bez detailní analýzy stavu významného stromu podle 
metodiky Identifikace a hodnocení významného stromu. Obě metodiky tvoří jeden společný 
celek a je proto nutné a nanejvýš potřebné, aby byly v arboristické praxi při hodnocení a péči 
o významné stromy obě používány se stejnou vážností a důsledností.

Obě metodiky jsou svým komplexním pojetím bezesporu prvními metodikami svého dru
hu v arboristické praxi v ČR. Ani v zahraniční arboristické literatuře či praxi nelze bohužel 
najít paralely s oběma těmito metodikami, byť některé publikace se svým rozsahem těmto 
metodikám sice přibližují, zabývají se však zpravidla pouze managementem stromů stárnou-
cích, starých v období jejich senescence a senility, popř. managementem stromových veteránů 
(jako např. anglické publikace LONSDALE, D.: (2013). Ancient and other veteran trees: 
further guidance on management. The Tree Council, London 212pp. či READ, H. (2000). 
Veteran Trees: A guide to good management. English Nature, Peterborough. 176 s. a jiné).

Svým rozsahem obě metodiky předčí i velmi dobře známé a v české arboristické praxi hojně 
používané Standardy péče o přírodu a krajinu řady A (tzv. arboristické standardy), vydávané 
AOPK ČR, které dohromady vytvářejí 13 dílčích standardů zabývajících se hodnocením 
a péčí o stromy rostoucí mimo les (nezabývají se tedy pouze významnými stromy, ani jejich 
identifikací). Svým rozsahem obě metodiky tyto standardy zdaleka převyšují, metodika Péče 
o významné stromy dokonce v sobě zahrnuje 12 dílčích arboristických standardů (vyjma 
Standardu SPPK A01 001:2018 Hodnocení stavu stromů), na něž se nicméně ve svém textu 
mnohdy odkazuje a pracuje s nimi jako s kvalitními odbornými materiály.
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Abstrakt
S rastom stromu nastávajú somatické mutácie, ktoré sa môžu šíriť v bunkových líniách 
a vytvoriť z jedného stromu genetickú chiméru. Jedným z dôsledkov tohto javu môže byť 
negatívny vplyv mutácií na prežívanie stromu, ale na druhej strane je možné aj šírenie po-
zitívnych mutácií s potenciálom lepšieho prežívania v podmienkach klimatickej zmeny. Pri 
snahe o zachovanie genofondu významných stromov je však tiež potrebné brať do úvahy 
možné rozdiely genetického materiálu v rôznych častiach stromu a zohľadniť to pri odbere 
materiálu na propagáciu.

Abstract
As the tree grows, somatic mutations occur, which can propagate in cell lines and cre-
ate a genetic chimera from a single tree. One consequence of this phenomenon may be 
a negative impact of mutations on tree survival, but on the other hand, it is also possible for 
positive mutations to spread with the potential for improved survival under climate change 
conditions. However, when trying to conserve the gene pool of important trees, it is also 
necessary to take into account possible differences in the genetic material in different parts 
of the tree and to take this into account when selecting material for propagation.

Kľúčové slová: vnútroorganizmová selekcia, vegetatívne rozmnožovanie, somatické mutácie

Key words: intraorganismal selection, vegetative propagation, somatic mutations

Chimerism in trees
If a mutation occurs in the apical meristem during the growth of a plant, the plant can 
become a genetic chimera consisting of cells of two or more genotypes which propage by 
division in cell lines. There are three main types of plant chimeras: periclinal spreads from 
the layered apical meristem over a whole layer, mericlinal only spreads through a section 
of a single layer and sectorial reaches through more call layers (Frank & Chitwood 2016). 
Periclinal chimeras are the most stable type which can ba also propagated vegetatively, 
while sectorial chimeras only arise through grafting in plants with layered meristems, but 
can occur in plants with unlayered meristems, like some conifers from the Pinaceae family. 
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Several current findings confirmed that trees undergo somatic mutations during their 
growth, effectively becoming chimeras (e.g. Plomion et al. 2018; Orr et al. 2020, Duan et al. 
2022 and many other current research papers). Even though the meristematic cells are put 
aside during growth and undergo fewer divisions, leading to a much higher conservativeness 
of the plant’s genetic material than expected (Burian et al., 2016), somatic mutations still 
occur proportionally to the size and age of the tree and can be also propagated to offspring 
through gametes (Plomion et al. 2018). However, the pattern of chimerism doesn’t have to 
follow the branching of the tree and depends on the layering of meristems and patterns of 
branching (Fig. 1, from Zahradníková et al. 2020). 

Fig. 1 • Possible spreading of somatic mutations in trees based on the layering of shoot apical meristem (SAM) 
and type of branching. The original genotype is marked with light gray, genotypes originating in a somatic 
mutation are marked in darker shades of gray (mut1 and mut2). In the case of a layered meristem, corpus is 
marked in white and only one layer of tunica is depicted.
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Mutations: good or bad?
Chimerism has two main consequences for the conservation efforts on significant trees. 
First: such a tree does not represent a single genotype but contains several different (albeit 
close) genotypes propagated in cell lines. This can present an advantage or disadvantage to 
the survival of the tree, depending on the fitness effect of the actual mutations. The situation 
can be similar to Muller’s ratchet, a process by which the genomes of an asexual population 
irreversibly accumulate deleterious mutations (Felsenstein 1974). A portion of the occur-
ring mutations may indeed have negative effects on fitness, while an even bigger portion are 
neutral mutations and a few of the mutations can be positive. This is, of course, a simplified 
view, since the effect of mutations on fitness depends on context and circumstances (Lowe 
& Hill, 2010).

Possible intraorganismal selection suppressing negative mutations and promoting positive 
ones has been modelled in theory (Pineda-Krch & Fagerström, 1999; Pineda-Krch & Lehtilä, 
2002), but some authors remain sceptical to the possibility, seeing the chimeric state as a dis-
advantage leading to inbreeding depression (Lesaffre & Billiard, 2021). However, a recent 
study on Mimulus guttatus (Cruzan et al., 2022) proved the possibility of positive fitness 
effects of somatic mutations, proving that it might be indeed possible that the genome of old 
trees is improved by intraorganismal selection. This is an interesting prospect especially in 
the context of climatic change, where adaptation mechanisms relying on sexual reproduction 
and natural selection can take too long in trees with lifespan in centuries. 

Vegetative propagation
The second consequence of chimerism is for vegetative propagation of significant trees. If 
such a tree is declining, vegetative propagation is a way of saving its genotype even if the 
original tree dies. Here, one must keep in mind the possibility of differences in genetic 
material taken from different parts of the crown. It is therefore best to take the material for 
vegetative propagation from several parts of the tree, as distanced from each other as pos-
sible, to cover as much of the different genotypes forming the individual tree as possible. 
Possible differences in the growth of individual cuttings may provide an interesting possibil-
ity to study the above mentioned fitness effects of somatic mutations. 
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